5.4. LIHTMEHHANISM.
LIHTMEHHANISMIDE
KASUTAMINE

Lihtmehhanismid

Liht-mehhanismid on ilma mootorita lihtsa ehitusega seadmed.
Liht- tahendab, et seade koosneb Uhest mehhanismist.
Mehhanism muundab Uhe liikumise teiseks.

Lihntmehhanismid on kang, plokk, pdor, kaldpind, kruvi, Kiil.

Lihntmehhanismid kergendavad t66 tegemist, aga t66 hulk
ei muutu.

Lihntmehhanism muudab vajaminevat joudu ja labitud teepikkust.
Nii mitu korda kui voidetakse jous, kaotatakse labitud tee pikkuses.
Ja vastupidi.

Nii mitu korda kui voidetakse tee pikkuses, kaotatakse
lihtmehhanismi kasutades jous.

Lihntmehhanismidega té6tades tuleb jargida ohutusnodudeid.

@ MOTLE JA ARUTLE!

Kuidas saavad lihtmehhanismid t66 tegemist kergendada?
Mis sa arvad?
Arutage klassis koos Opetajaga.
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Lihtmehhanismide eri liike

Kang

Kang on koige lihtsam liht-
mehhanism. Kangiks voib
olla mingi pikk jaik keha,
mis saab pdorelda liikumatul alusel.

Kang vodib olla naditeks raudkang, pikk lauajupp vm.

Mida rohkem kangi tasakaalust valja viia, seda kergema vaevaga
saame tosta raskemaid koormisi. Seda vaiksemat joudu peame
rakendama.

Kui viime aga kangi tasakaalust valja, on teepikkus suurem.

Kangi pohimottel té6tavad kiiged, tangid, porandahari.

Naiteks plihime p&randat harjaga, millel on pikk vars. Uks kési
hoiab harja kinni ja toetab seda. Teine kasi liigutab harja. Nii
saame poranda puhitud kiiremini kui lihikese varrega harja korral.

ULESANNE 1. PRAKTILINE ULESANNE

Tee katse.

Ole katset tehes ettevaatlik
raudkangi ja kivigal

Tosta suurt kivi

1) ilma lisa-seadmeteta
(katega)

2) lihikese raudkangiga

3) pika raudkangiga
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Kuidas oli kergem liigutada suurt kivi?
Jéareldused

1. Kbdige kergem on suurt kivi tdsta

2. Koige raskem on suurt Kivi tosta

3. Miks peab kangil olema tugev toetuspind?

Arutage kaaslastega.

ULESANNE 2

Kus on teie pere kasutanud t66 kergendamiseks kangi?
Too naiteid kangide kasutamise kohta oma kodus.
Arutage klassikaaslastega.
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Plokk

Plokk on lihtmehhanism, mis
kergendab raskuste tostmist.
Plokk t66tab sama pohimotte jargi
kui kang. Kangi kasutamiseks on
vaja suurt ruumi.

Plokile on vaja ruumi kdrgusesse.
Kasutatakse liikuvaid ja

Liikumatu Liikuv
lilkumatuid plokke. plokk plokk
. ; ~. o
Plokk kujutab endast Uihte vOi
mitut ketast. 7‘

Kettale on kinnitatud ndor.
N6oOri abil, mis on kaldu, saame
raskust dles tdmmata.

Selline seade vahendab joudu ja
nii on kergem raskust tosta.
Lilkumatu plokk peab ka

oma toele olema kinnitatud
lilkumatult.

Lilkkumatu ja liikuv plokk koos
moodustavad tali.

Tali kasutatakse suurte
koormiste tostmisel,
mitmesuguste trosside
pingutamisel. Tali kasutavad
naiteks suured autokraanad.

Toste-mehhanism on ka

tungraud, mille abil tostetakse
auto Ules, et vahetada L -
kummi/rehvi. Plokkide siisteem tali autokraanal
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Poor

POOr on sarnane kangiga.
P66r koosneb vandast ja vollist.
Vant on hoo-rattaks.

P6drleva volli imber keritava kdie ‘
vOi keti abil saab raskust tosta voi Pé6raga kaev
nihutada.

POora kasutatakse naiteks vandaga kaevust vee valja
tostmiseks, ratastooli likuma panemiseks.

P66r paneb liikuma ka segumasina.

Hammasratasiilekanne

Hammasratas-llekanne N
koosneb omavahel Ghendatud Hammasratas-iilekanne
hammasratastest. kellamehhanismis

Suuremate hammasratastega saab joudu suurendada.

Naiteks on vaikesel hammasrattal 10 hammast ja suurel
20 hammast. Kui vaike hammasratas teeb kaks pdoret, teeb suur
hammasratas samal ajal ihe pddrde. Nii saab joudu suurendada
kahekordseks.

Hammasratas-tlekannet kasutatakse auto kaigukastis.

Kui erineva suurusega hammasrattad
Uhendada ketiga, siis see on
kett-tUlekanne.

Kettllekannet kasutatakse jalgratta
t60le panemiseks. Kettiilekanne jalgrattal

Vaata digiopikust videot
jalgratta té6tamisest
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Kaldpind

Kaldpind on kaldu asetatud pind, mida kasutatakse
koormise tostmiseks.

Kaldpind jagab raskusjou mitmeks osaks. Q
Keha maapinnast kdrgemale liigutades :
tuleb kehale rakendada vaiksemat joudu.
Mida suurem on kaldpinna pikkus
vorreldes kdrgusega, seda rohkem jous
vOidetakse. Seda kergem on koormist
liigutada.

ULESANNE 3. PRAKTILINE TOO
o Ara unusta ohutusndudeid!

1. Likka mingit koormist mdéda erinevaid kaldpindu.
e Kaldpind on 3 meetrit pikk ja 1 meeter kérge.
e Kaldpind on 1 meeter pikk ja 1 meeter korge.
Kummaga on kergem raskeid koormaid liigutada?

e Kaldpinna pikkus on 3 meetrit, kdrgus 1 meeter.
e Kaldpinna pikkus on 3 meetrit, kdrgus 3 meetrit.
Kummaga on kergem raskeid koormaid liigutada?

2. Arutlege saadud tulemuste lile koos 6petajaga.

3. Kuivdéidame jous, kas voidame ka teepikkuses ja
teeme vihem t66d?
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ULESANNE 4

Kuidas muutuvad kaldpinna kasutamisel joud ja
lilkumise kiirus?

o Kasuta digiopikust simulatsiooni.

1. Liikka majapidamis-tarbeid kaldpinnast liles ja alla.

Tosta ja alanda kaldpinda, et ndha,
kuidas kaldpinna kaldenurk erinevaid joudusid maojutab.

3. Graafikutel on ndha joud, energia ja t66.
Jareldus: (jooni dige vastus)

Mida pikem on kaldpind, seda kergem | raskem on
raskusi tsta, seda rohkem vdidame t66s | jous | teepikkuses.

Kaldpinna erivormid — kruvi ja Kkiil

Kruvi koosneb Uhest otsast jamedamast
ja teisest otsast peenemast keermest.
Jamedamale otsale mojub p6orav joud.
Pdorav joud avaldab peenemas otsas
suuremat moju kui jamedamas otsas.

o Vaata digiopikust videot
kruvi téétamise pdhimottest

Kiil jagab rohumisjou mitmeks
erisuunaliseks osaks.

Seda saab kasutada kehade I6hkumisel
tikkideks. Kiil kergendab naiteks
kittepuude 16hkumist.
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€ voTLE JA ARUTLE!

Kus kasutatakse kaldpinda?
Too naiteid.

Miks kasutatakse lihtmehhanisme

Tihti kasutatakse erinevaid liht-mehhanisme kombineeritult.
Nii saab t66tada vahema jou kasutamisega.

Hoolimata sellest, millist lihtmehhanismi kasutatakse raskuste
liigutamiseks, on t66 ikka alati sama suur. T66 ei soltu sellest,
kas kasutatakse lihtmehhanisme voi mitte. Tegelikult tuleb liht-
mehhanisme kasutades teha hoopis rohkem t66d.

Naiteks veeretades keha mbédda kaldpinda Ules, peab rakendama
joudu nii keha (lespoole liigutamiseks kui ka hodrdejou
Uletamiseks.

Ilma kaldpinnata oleks meil vaja rakendada joudu ainult
keha tostmiseks.

Ilma kaldpinnata on ka teepikkus vaiksem.

Hammasratas-llekande korral rakendame suuremale hammas-
rattale vaiksemat joudu. Kui suurem hammasratas teeb Uhe
p6drde, peab vaiksem hammasratas tegema mitu pdoret.

€ voTLE JA ARUTLE!

Miks kasutatakse lihtmehhanisme, kuigi mehaanilise t66
hulk ja teepikkus isegi suurenevad?



